

EDITORIAL

Por las rutas del mar

España es ya dueña y señora de sus destinos. Pero, entre los destinos de España, está el mar. Y hay que lograr que España sea dueña total y absoluta de su destino marítimo. El Caudillo ha mostrado ya en repetidas ocasiones su deseo de que España recobre el viejo prestigio de señora del mar. Y para ello ha prometido que el nuevo Estado atenderá a todo lo que con el mar se relacione. España, nación marinera, rodeada en su mayor parte por el mar, no es sólo marinera por un imperativo geográfico sino también por una vocación nacional. Nuestras mayores hazañas, las que más prestigio nos han dado en el mundo, tienen por teatro el mar, bien como vehículo bien como lugar de su desarrollo. Hoy no pretendemos hazañas bélicas. Pero pretendemos que el espíritu español, como el espíritu divino en la formación del mundo, flote sobre las aguas de los océanos, para llevar al mundo otra vez, con el recuerdo de España, el ideal que a España informa. Y al mismo tiempo que nos encaramos hacia el mar como un vehículo de hispanismo, debemos mirar al mar como un medio de expansión comercial de las riquezas de España. Y al propio tiempo como una de las principales fuentes de la riqueza española también. Flotas de guerra, para nuestra defensa. Flotas trasatlánticas para

nuestro comercio. Pero también flotas pesqueras para las industrias. Esto es lo que a España interesa hoy, con tanta urgencia en la solución del problema, como urgencia reclaman otros problemas que atañen a nuestro porvenir. De este problema no puede desentenderse la provincia de Lugo, ya que una buena parte de la misma está bañada por el mar, y en esa zona costera se desarrollan industrias pesqueras de una gran riqueza, que es preciso a toda costa incrementar. Nuestra provincia tiene necesidad de una flota pesquera suficiente para beneficiarse de las riquezas de la pesca. Pero no basta con la flota; hay que hacer también pesqueros que comiencen a perfección su trabajo, sin la rutina, que equivale a ruina, con que hasta ahora han venido ejerciendo su industria. Y hay que lograr que algunos puertos pesqueros puedan dedicarse a las faenas de la pesca durante todo el año, para lo cual es preciso modificar las características geológicas que hoy tienen dichos puertos, y que impiden el acceso al mar en varias épocas del año. Por las rutas del mar vendrá también a España su nueva grandeza. Por las rutas del mar debe asimilarse venir la nueva economía de la provincia de Lugo.

El Progreso

Ciudad del Vaticano

Los funerales por el cardenal Domenico Mariani. El cardenal Dominioni inaugura el monumento a Santa Teresita del Niño Jesús en Verona

CUADRO DEL VATICANO, 24.—Los restos mortales del cardenal Domenico Mariani, se hallan expuestos en un altar en el Vaticano, desfilando numerosos fieles ante el túmulo del fallecido cardenal. Mañana se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del mismo, siendo inhumado provisionalmente el cadáver en la Capilla Vaticana Albano, desde la cual los restos mortales del cardenal serán trasladados a Posta, lugar de nacimiento del fallecido, y en cuyo cementerio se está alzando un mausoleo para contener los restos del mismo.

UN MONUMENTO A SANTA TERESITA

VERONA, 24.—Su eminencia el cardenal Caccia Dominioni, ha estado en Verona con objeto de bendecir el monumento inaugurado en honor de Santa Teresita del Niño Jesús.

También ha visitado el Instituto Dom Bosco, deteniéndose especialmente en las habitaciones ocupadas por el Santo.

El cardenal ha regresado a Venecia en la tarde de hoy.

a fundación del partido fascista en Albania

Un brillante desfile de fuerzas, con aclamaciones al Rey Emperador y al Duce, ante el secretario del Partido

TIRANA, 24.—Esta mañana se ha celebrado el acto solemne del juramento prestado por los integrantes del partido fascista en Albania.

El acto tuvo lugar en la plaza principal de Tirana, llamada Plaza Scanderberg. Presidieron la ceremonia, el viceministro de la Cámara, el ministro del Trabajo, el secretario del Partido, Starace, y otras personalidades. Entre las que figuraban el general Guzzoni, jefe de las fuerzas expedicionarias italianas.

También asistieron los representantes diplomáticos de Yugoslavia, España y Alemania.

Se organizó un desfile en el que tomaron parte varios miles de hombres, entre los que figuraban los componentes del recién creado Ejército albanés, los caudillos negros de Albania, bersagliers, etc.

El desfile de las columnas motorizadas de artillería, tanques, etc., era, llamado poderosamente la atención del pueblo de Tirana, que aplaudió frenéticamente las arriesgadas evoluciones de las escuadrillas de aviones que volaban sobre la ciudad.

El pueblo albanés demostró su entusiasmo dando inintermitentes vivas al rey emperador, al Duce y a Italia, vivas que fueron contestadas por el secretario Starace con vivas a Albania liberada.

Hoy, a las nueve y treinta de la mañana, el ministro de Trabajo con Starace y otras autoridades se trasladó al aeropuerto, donde se celebró a las aviones que les han trasladado a Roma.

LA PRENSA ALBANESE

TIRANA, 24.—La Prensa albanesa de hoy comenta los solemnes actos de ayer. El periódico "Ritita" dice que el pueblo albanés ha tenido una nueva ocasión para demostrar

Movimiento de embajadores

El embajador de la Gran Bretaña en Italia sale para Inglaterra - Regresa a Berlín el embajador de Inglaterra en Alemania

LA SALIDA DE LORD PERTH. Fue recibido por personalidades diplomáticas y el personal de la Embajada.

ROMA, 24.—Esta mañana ha salido de la Estación Terminus de Roma el embajador de la Gran Bretaña en Italia, lord Perth, al que acompañaban su esposa e hija.

A despedirle a la estación acudieron el conde Galeazzo Ciano, el conde Apostólico en Londres, el personal de la Embajada de Inglaterra y como otras numerosas personalidades diplomáticas y amigos del embajador.

La señora de lord Perth fue obsequiada con hermosos ramos de flores naturales.

El conde Ciano y el embajador de la Gran Bretaña, antes de partir el tren, sostuvieron una cordial conversación.

LLEGA A BERLÍN EL EMBAJADOR INGLÉS

BERLÍN, 24.—Después de una breve estancia en Londres, ha regresado esta mañana a Berlín, el embajador de la Gran Bretaña en Alemania.

La provocadora actitud de Polonia

En los últimos días se han lanzado desde los trenes que proceden de Polonia a través del territorio de Danzig, abundantes proclamas concebidas en términos hostiles hacia Alemania, algunas de ellas especialmente provocadoras. Hasta ahora no han dado lugar a mayores disturbios, debido a la prudente conducta observada por la población alemana. Ha sido tal la insistencia en esta campaña de injurias, que el Gobierno de Danzig se ha visto obligado a protestar energicamente ante el representante diplomático de la República polaca. Se desconoce todavía su respuesta y las medidas que adoptará Varsovia para cortar estas provocaciones.

TERRORISMO POLACO CONTRA ALEMANES

A lo largo de la frontera entre Danzig y Polonia se han producido

recientemente los atropellos de todas clases contra la población alemana. En algunos sitios se ha extremado la persecución y más de cien alemanes han tenido que huir, acogiéndose a la ciudad de Danzig. Más tarde han sido llevados a Praust, donde se les ha alojado provisionalmente en las escuelas, siendo atendidos debidamente por el Partido Nacional-socialista. Según dicen los fugitivos, se ha recurrido a la persecución contra los alemanes, principalmente en la región occidental. Entre los numerosos actos agresivos de que han sido objeto, se sabe que han sido asaltados e incendiados numerosos establecimientos alemanes. El centenar de huidos con sus familiares, se muestran satisfechos de haber podido salvar la vida, aunque ha sido a costa de perder todos sus haberes y propiedades que han tenido abandonar precipitadamente.

Las bibliotecas populares en la nueva España

Por Jesús Castro Bello

¿Cuál será el factor capaz de devolver a la Sociedad el equilibrio, la paz fraternal, el espíritu imperia, que nos proponemos reconquistar?

He aquí una cuestión que debe plantearse España entera y cada uno de sus hijos en estos momentos en que acabamos de demostrar nuevamente al mundo que nuestra Raza, LA HIDALGA RAZA HISPÁNICA, es invencible cuando trata de defender los sentimientos esenciales de su alma racial.

La guerra ha terminado. Si; ha terminado esa guerra material de trincheras, pero ahora principia otra guerra espiritual, una guerra a la guerra, una guerra a todo aquello que desde hace siglos nos viene arrastrando con empujón disfrazado a la titánica lucha que acabamos de vencer, para que esta paz bendita que hoy desciende sobre nosotros no cobije sin cesar a través de los siglos que resten de vida a la Humanidad.

Ahora es necesario engrandecer y reconstruir a nuestra querida España, tal cual ella lo merece. Es necesario convertir a la sociedad española en una laboriosa colmena sin zánganos. Es necesario e imprescindible hacer penetrar en el corazón de cada español el sagrado ideal de la laboriosidad, de la fraternidad, del patriotismo y de la moralidad, que son las virtudes que debe encarnar todo pueblo para ser grande, para ser próspero, y que tanto brillaban en la España de Isabel y de Fernando.

¿Y cuál será el factor, repito, capaz de realizar esta transformación social? Miremos al papel que desempeña el profesorado español, en su integridad de maestros, padres y sacerdotes, y no seremos capaces de negar que en sus manos está tan misterioso factor.

Mas, este profesorado necesita un auxiliar. Sus enseñanzas vertidas en la niñez y juventud se verían devoradas por la ciega mundanalidad en muchos casos. "Las bibliotecas populares" serán las encargadas de perpetuar sus enseñanzas, evitando que se malogren tantos sacrificios y vocaciones.

Cuando un alumno deja los centros de enseñanza, lo mejor que puede haber sacado de ellos consiste en una sólida preparación que le haga capaz de proseguir por sí solo su auto-formación cultural. Pero esta formación, la más aceptable a nuestro entender y la que se propone con la gran reforma de la enseñanza, será ineficaz si el pueblo español no llega a contar con bibliotecas en todos sus lugares y rincones, que sean las fuentes adonde los ciudadanos, formados por este procedimiento, puedan ir a beber el dulcísimo néctar de la Ciencia, del Arte, de la Moral, del Progreso y del Patriotismo, cuyos elementos amalgamados no son otra cosa que las sublimes notas de la cultura española.

Grande, eficazísimo es el papel que estas bibliotecas pueden desempeñar en nuestro pueblo.

¿Qué concepto tendrán formado los analfabetos de la sociedad y del mundo? Sin duda será deplorable. Todo lo juzgarán por analogía con el trozo de ambiente, de vida, de moral y hasta de supersticiones que se encierran en los estrechos límites de su horizonte; y con lo que no caiga dentro de esto, formarán un mundo de fantásticos y tenebrosos misterios sin proporcionalidad entre efectos y causas. Pero todavía son mucho más lamentables y peligrosos los conceptos culturales de aquellos que después de haber recibido en la escuela algunas nociones científicas, se pasan luego la vida sin coger un libro ni un periódico. En los tales se va forjando paulatinamente una supersticiosa pedantería, peligrosísima para la moral y la sociedad. Bien lo dice un proverbio árabe al recomendar que huyamos de aquél que no sabe y cree que sabe.

El primer analfabetismo tiende a desaparecer muy pronto de nuestra Patria; pero el segundo se mantendrá por muchos años si no se pretende extirpar con la difusión de las "bibliotecas populares" por todos los lugares de España.

Un buen porcentaje del ciudadano español, con especialidad en los pueblos rurales, se pasa la vida sin oír una sola letra, y muchas veces por no disponer de libros o vivir en la creencia de que carece de medios para adquirirlos.

Todos estos males los vendrán a solucionar las "bibliotecas populares", debidamente instaladas y administradas.

Dichosos los tiempos en que estas bibliotecas sean una realidad y los ciudadanos estén bien compensados con su importancia y utilidad, los tiempos en que todo el mundo concurre a ellas en busca de solución a sus dudas, de orientación para sus negocios, de pasatiempo y recreo en sus ocios, de redención a sus vicios, de calma a sus pasiones y crueldades humanas y de consejos que nos sirvan de guía en el tránsito por los escabrosos senderos de esta vida mortal. El Patriotismo será entonces mucho más perfecto y refinado, porque conoceremos mejor los grandiosos valores de nuestra excelso España; conociéndolos, la amaremos con más amor, y amándola, sabremos luchar para defenderla, estudiar para ensalzarla y trabajar para engrandecerla. El hombre no será ya más el lobo del hombre ni el verdugo de los animales que con su trabajo desinteresado le sustentan, porque las buenas lecturas extirparán la dureza de su corazón y se hará más sensible al dolor ajeno, ya que el frecuente contacto con lecturas buenas y humanitarias elevan el corazón y lo inflaman en amor hacia sus semejantes y en horror al crimen y al desorden.

El embajador Maisky regresa a Londres

LONDRES, 24.—El embajador de la URSS en Londres, que había sido llamado por su Gobierno, regresará inmediatamente a esta capital, a donde llegará probablemente mañana martes.

En los círculos políticos se deduce de esta rapidez en la vuelta, que las negociaciones entre ambos países marchan por camino satisfactorio.

Se dice a tal efecto que probablemente Chamberlain podrá hacer algunas declaraciones sobre este asunto en la sesión del martes.

La gráfica de los defectos y vicios

Después de la entrevista Ciano-Marcovitch

La Prensa europea concede una gran importancia a esta entrevista que ha de tener favorables consecuencias para los pueblos de la Europa centro-oriental

VENECIA, 23.—Esta mañana celebraron una nueva entrevista el conde Ciano y el ministro de Negocios de Yugoslavia señor Marcovitch.

Al dirigirse este último desde el hotel donde se hospedó hasta el Gran Hotel, el público aclamó al ministro yugoslavo.

Después de la entrevista, los señores Marcovitch y conde Ciano visitaron el campo de aviación.

Poco después Marcovitch emprendió el regreso a Belgrado, siendo objeto de una cariñosa despedida.

COMUNICADO OFICIAL

VENECIA, 23.—Este mediodía, al terminar las conversaciones entre los ministros de Relaciones Exteriores de Italia y Yugoslavia, señores conde Ciano y Marcovitch, se facilitó el siguiente comunicado:

"En las conversaciones que han tenido lugar en Venecia el 22 y 23 de abril entre el ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano, y el ministro de Relaciones Exteriores de Yugoslavia, señor Marcovitch, se examinaron ampliamente las diferentes cuestiones que en la situación actual interesan a los dos Estados vecinos y amigos, teniendo en cuenta también los recientes acontecimientos de Albania.

Este examen ha confirmado una vez más la cordialidad particular de las relaciones existentes entre Italia y Yugoslavia, cordialidad que desde las conclusiones del pacto de Belgrado que ha asegurado la paz del Adriático y el respeto a los intereses recíprocos, se ha consolidado recientemente y se ha reforzado en todos los aspectos.

Con el fin de favorecer el mantenimiento de la paz y de mejorar las relaciones con Hungría, los dos ministros examinaron la situación que se desprende de las últimas manifestaciones, comprobando con satisfacción que han abierto el camino para una útil comprensión entre los Gobiernos de Belgrado y Budapest."—Stéfani.

PASO POR TRIESTE

TRIESTE, 23.—El ministro yugoslavo Marcovitch, acompañado de su séquito y del ministro de su país cerca de Italia y del de Italia en Belgrado llegó a Trieste procedente de Venecia, siendo saludado por el Prefecto, el jefe de la guarnición, el secretario provincial del Partido Fascista y numerosos yugoslavos residentes en Trieste.

A las 18,35 reanudó su viaje con dirección a Belgrado.—Stéfani.

CIANO REGRESA A ROMA

ROMA, 23.—El conde Ciano, procedente de Venecia, llegó al aeropuerto de Roma a las 17,45, siendo recibido por el subsecretario de su Ministerio, Bastianini, y otros altos funcionarios.—Stéfani.

LA PRENSA ALEMANA

BERLÍN, 24.—Los periódicos publicados esta mañana dan cuenta de la importancia que en Berlín se ha concedido a la entrevista del conde Ciano y el ministro yugoslavo Marcovitch.

Dicen que esta entrevista ha servido para asegurar la amistad tradicional de Bigdo y Roma, y que al mismo tiempo es una prueba más de la solidez de Eje.

"El 'Deutsches Nachrichten Bureau' dice que no tardará en apreciarse las favorables consecuencias de esta entrevista para los pueblos de la Europa Centro-oriental, ya que de las relaciones de estas dos potencias han de tomar ejemplo otras potencias, que hasta ahora permanecen a la expectativa, influenciadas por la política de las potencias de occidente."

LA PRENSA RUMANA

BUCAREST, 24.—La Prensa rumana

Quincalla soviética para actores judíos

VARSOVIA.—Según noticias recibidas de Moscú, el teatro judío de la capital soviética celebró recientemente los veinte años de actividad teatral.

Con este motivo el director del teatro, el judío Michaeloff pronunció un discurso en presencia de las autoridades soviéticas que habían asistido a la sesión de gala para ratificar la conmemoración del régimen con estas manifestaciones, valioso elemento de propaganda comunista entre las masas hebreas de la URSS. En su discurso expresó la incondicional adhesión a Stalin "padre de las artes" y al partido comunista.

El presidente de la URSS Kalinin hizo entrega de las insignias de la orden de Lenin a dieciocho de aquellos artistas.

de cada localidad descenderán sensiblemente, ya por la influencia de las buenas lecturas, ya porque los ratos de ocio se irán pasar a la biblioteca, en vez de ir a otros lugares nocivos económica, física y moralmente. Ellas servirán de centro de reunión social, de solaz, en los momentos de ocio, de alimento y fortaleza al espíritu, de instrucción a la inteligencia, de fraternidad a los hombres y de televisión a la maravillosa obra del Creador.

mana comen las entrevistas de los representantes de Italia y Yugoslavia, y dice que estas entrevistas han alcanzado más la influencia de Italia en la zona oriental de Europa, influencia que tiene un fundamento sólido, y que se ha de poner más de relieve con la anunciada visita del regente Pablo de Yugoslavia a Roma.

EL REGRESO DE MARCOVICH

BEGRADO, 24.—Esta mañana ha llegado en tren especial, procedente de Venecia, el ministro Marcovitch.

DAD Y RECIBIREIS

La Patria necesita or y nadie puede negarlo. Por modo to que sea tu donativo no debes contribuir a la formación del tesoro nacional.

Interpelaciones en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 24.—En la Cámara de los Comunes el jefe de la minoría laborista interpelló esta tarde a Chamberlain acerca de la marcha de las negociaciones del frente de la paz, respondiéndole el jefe del Gabinete que el Gobierno británico estaba en íntimo contacto con otros varios, pero que por ahora no podía añadir más a las declaraciones hechas días pasados.

Fue interrogado luego acerca de los movimientos de tropas españolas en las cercanías de Gibraltar, y respondió que según sus informes se trataba de los movimientos

A esperar a la estación acudieron el ministro de Comunicaciones, el personal todo del Ministerio de Asuntos Exteriores, numerosos periodistas, etc.

El ministro hizo unas manifestaciones, por las que hizo constar su satisfacción por los resultados de su entrevista con el conde Ciano.

Los periódicos yugoslavos publican hoy, con grandes titulares, la nota oficiosa de los acuerdos de Venecia, elogiarlo al mismo tiempo al Conde Ciano por su comprensión de los problemas que afectan a Yugoslavia.

consecuentes de la desmovilización. Más tarde se le preguntó si Inglaterra había dirigido alguna indicación a Italia sobre el mantenimiento de voluntarios en España, limitándose Chamberlain a contestar negativamente.

Otro diputado preguntó si el Gobierno tomaría alguna medida para evitar el recelo de la URSS por lo que se refiere a la frontera occidental, y Chamberlain insistió en que sobre tal cuestión no podía decir más que se estaba en íntimo contacto con la URSS y con otros países.

Información del extranjero

SI NON E VERO...

BOMBAY, 24.—Algunos periódicos locales publican una información que ha causado profunda impresión.

Según los citados periódicos el Gobierno ha recibido de las tres potencias totalitarias, siguiendo estas el ejemplo dado por Inglaterra, la promesa de apoyo, en el caso de que la India se decida a invitar a los ingleses a abandonar aquel país.

SE REUNE EL GOBIERNO JAPONES

TOKIO, 24.—Esta mañana se ha reunido el Gobierno japonés, para examinar la cuestión internacional. Parece ser que se ha ocupado principalmente de la actitud de determinada potencia del Pacífico.

CONFERENCIAS EN PARIS

PARIS, 24.—Después de haber celebrado una extensa conferencia con Daladier, el ministro de Asuntos Exteriores, señor Bonnet recibió al embajador de la URSS.

Se asegura que en esta entrevista el representante de los Soviets ha pedido una contestación urgente a la proposición de Moscú.

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA

PARIS, 24.—La principal atención de los círculos políticos franceses sigue ocupándose la cuestión del servicio militar obligatorio en Inglaterra. Refiriéndose a este asunto "Le Petit Journal" dice que se trata de una necesidad imperativa ya que el Gobierno británico se ha comprometido a garantizar la seguridad de muchos países y necesita para ello un Ejército poderoso.

Por otra parte, el redactor político del periódico inglés "Daily Telegraph" publica hoy un artículo en el que asegura que el Gobierno de Londres tiene el propósito de ocuparse en breve del asunto de la instrucción militar obligatoria.

Finalmente se hace resaltar la importancia de las declaraciones hechas hoy por el jefe del partido laborista, en las que anunció que su partido se opondrá rotundamente al establecimiento del servicio militar obligatorio.

LAS CONVERSACIONES ANGLORUMANAS

LONDRES, 24.—Hoy se han reanudado las conversaciones anglo-rumanas, estudiándose la situación europea, con relación a los Balcanes.

Finalmente se hace resaltar la importancia de las declaraciones hechas hoy por el jefe del partido laborista, en las que anunció que su partido se opondrá rotundamente al establecimiento del servicio militar obligatorio.

EL PROBLEMA SIRIO SERA ESTUDIADO EN UNA REUNION QUE TENDRA LUGAR EL MIÉRCOLES

PARIS, 24.—El próximo miércoles se celebrará una reunión bajo la presidencia de Mr. Daladier para examinar el futuro Estatuto de Siria.

A esta reunión asistirá el alto comisario de Francia en Siria. Se cree en los medios políticos

De bouquet exquisito es el COÑAC CREADOR inconfundible entre los demás Marqués del Mérito

que será examinada también la cuestión de las concesiones a Turquía en relación con el sandjak de Alejandretta.—Faro.

BONNET CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR YANQUI

PARIS, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bonnet, confirió esta tarde extensamente con el embajador de los Estados Unidos cerca del Gobierno francés.

Se cree en los medios políticos, ordinariamente bien informados, que se ocuparon del discurso que ha de pronunciar el próximo día 28 el canceller Hitler.

Mr. Bonnet confirió también extensamente con el embajador de Polonia en esta capital.—Faro.

LOS LABORISTAS CONTRA EL SERVICIO OBLIGATORIO

LONDRES, 24.—En un artículo publicado hoy en "Star" por el jefe de la oposición laborista, Mayor Atlee, se combate con gran dureza el intento de implantar en la Gran Bretaña el servicio militar obligatorio.—Faro.

LA URSS TRATA DE RESTABLECER LA DISCIPLINA EN SU EJERCITO

MOSCÚ, 24.—Se sabe que el Gobierno soviético adoptó medidas urgentes, encaminadas a reforzar la autoridad de los comisarios y oficiales de su ejército, a fin de restablecer la disciplina entre los soldados, harto quebrantada en estos últimos tiempos.—Faro.

Importantes servicios policíacos

MADRID, 24.—Por los agentes de Policía han sido detenidos en esta capital Cistóbal Villar Gala, policía que fué de la C. N. T., y fundador de la checa de Fomento, autor de numerosos asesinatos.

Salustiano Godra de la Llana, autor también de numerosos delitos de sangre y miembro de la policía de la C. N. T.

Manuel y Aurelio García Conde, Catalina Martínez, Luisa Seva y Leonor Moreno participantes igualmente en numerosos "paseos".

José López y López, de la checa del Puente de Vallecas, autor confeso de la muerte de un teniente de la Guardia civil, a quien roció con gasolina y prendió fuego.

Manuel Ayuso Díez, que dió muerte a la esposa del teniente de la Guardia civil don Juan Herraz.

Angelina Jiménez, Carolina Gilbert y Matilde Panizo, que vestidas de milicianos participaron en el asalto al Cuartel de la Montaña y en la voladura del monumento del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

Francisco García Antón, jefe del comité de obreros en los talleres de Richard Gans.

Feliciano Benjo "La Guapa", que con Alejandro Rojo dió muerte a un capitán y saqueó el palacio de Maura, en el cual vivió, utilizando el coche que allí encontraron para dar "paseos".—Faro.

LUGO AL DIA Solemnísimo funeral por los Caídos por Dios y por España

El domingo fué el Día del Libro. Anularon plazas y calles las sefioritas par...antes de esta hermosa fiesta, recaudando para lecturas para los soldados. También se instalaron en lugares estratégicos esas petitorias. Resultó muy solemne el acto celebrado en el Palacio de la Provincia, así como otros que se celebraron en distintos sitios.

El tiempo, bueno, y en las salas de espectáculos mucha gente. El lunes fue un día de cielo gris. fué agradable de temperatura. Pocas noticias oficiales de importancia. Unicamente supimos que la Cámara de Comercio había celebrado sesión ordinaria para tratar, entre otros asuntos, del homenaje a nuestro paisano el general Tella.

Y sin más, se deslizaron estos dos días en nuestra población.

CAMPO para arreglar su reloj

Estación de Lugo

Vagones puestos al descargo el día 25 de abril de 1939: Serafín Dorado, Arturo Badelon, T. Domínguez, Antonio Abuin, José Díaz, José Arias, Gumersindo Valcárcel y Jesús Arias.

En la capilla mayor de la Catedral Basílica, se celebró ayer a las once de la mañana un solemne funeral organizado por el excelentísimo señor obispo de la diócesis y el ilustrísimo cabildo, en sufragio de todos los Caídos desde el principio del glorioso Movimiento salvador de España.

Atentamente invitadas por el prelado asistieron al fúnebre acto todas las autoridades y representaciones oficiales de los diferentes organismos de la capital, presididas por el Gobernador militar señor Gil de Arévalo.

El elemento oficial se situó en el centro del coro acompañando en la presidencia al señor Gil de Arévalo, el alcalde, señor Macía Valado; el Gobernador civil interino, señor Tallón; el jefe provincial del Movimiento, señor Ferreiro y el coronel jefe del regimiento infantería de Zaragoza, señor Pedreira.

También asistieron los párrocos de la ciudad, profesores del Seminario y el cabildo y Cuerpo de beneficiados.

Entre las vallas, se alzaba sencillo túmulo sobre el cual se había colocado la Bandera Nacional y una corona de laurel.

El señor obispo asistió revestido con capa magna ocupando su sitio en el presbiterio.

Una comisión de capitulares formada por los señores Mariño y Martínez Ros, recibió a las autori-

señor don José Calvo Sotelo, y para el que fué bendecido obispo de Lugo, Dr. Basulto.

Después de la oración fúnebre se cantó el Responsorio, en el que ofició el señor obispo revestido de pontifical.

Un JEREZ QUINA insuperable, el de la acreditada casa Marqués del Mérito
Pídale en las dulcerías, ultramarinos y Cafés

Citaciones para el Sanatorio Enfermería de Lugo

El inspector provincial de Sanidad, vicepresidente del Patronato Nacional Antituberculoso, nos comunica que con esta fecha han sido avisados don Carlos Alonso, Castro, de Porriño (Pontevedra); don Darío Conde Siota de Jurequera de Ambia (Orense); don Antonio Cao Quintase, de Noya (Coruña, y don Manuel Rodríguez Vilafani, de Lan cara, para que se presenten en el Sanatorio Enfermería de Lugo en el plazo máximo de diez días, transcurrido el cual pierden todo derecho, salvo causa justificada.

Espectáculos

CINE

LOS ESTRENOS DEL DOMINGO

Tanto en el Teatro Circolo como en el Cine España se presentaron el domingo importantes estrenos cinematográficos. En el primero vimos "La canción de Aixa", película magníficamente lograda y de gran espectáculo. En ella actúa como primera figura la genial Imperio Argentina, que, con los demás intérpretes, obtiene en esta producción éxito franco.

En el España pasó por la pantalla "La tumba india". El público siguió el desarrollo de este film con gran interés. "La tumba india" está admirable de fotografía, y los artistas que en la interesante obra toman parte realizan su labor a las mil maravillas.

En fin, que tanto "La canción de Aixa" como "La tumba india" obtuvieron en Lugo triunfos de primera categoría, tanto que ayer volvieron a presentarse y hoy aparecerán otra vez en los programas.

Fábrica de hielo
Calle de Quiroga Ballesteros
(Junto al Mercado)

Horas de despacho al público:
Mañana, de 10 a 13.
Tarde, de 17 a 19.

Cámara de Comercio

Celebró ayer sesión ordinaria la Cámara de Comercio.

Entre otros asuntos se dió cuenta de los siguientes:

Un saludo del coronel secretario militar y particular de Su Excelencia el Jefe del Estado haciendo presente la gratitud del Generalísimo por la telecitación que le dirigió la Cámara con motivo de la liberación total de España por nuestro Glorioso Ejército.

Homenaje que ha de tributarse, de acuerdo con la Diputación provincial y las demás entidades al excelentísimo señor general don Heli Tella y Canto, ilustre y laureado hijo de esta provincia, con motivo de la entrega del sable de honor y del bastón de mando adquiridos por suscripción popular, y de los pergaminos en que constan los títulos de Hijo Predilecto de esta provincia y de presidente honorario de la Cámara.

Se acordó designar vocales propietario y suplente de la Junta de Datas de esta provincia a don José Herrero Lobosón y don Gumersindo Valcárcel, respectivamente.

DAVID OPTICO
Plaza de España, 13 (Soporiales)

Gobierno civil

Habiéndose autorizado por el Ministerio de la Gobernación la apertura de una suscripción nacional en toda España para dedicar un homenaje a los héroes del Santuario de Santa María de la Cabeza, a partir de hoy se admiten donativos en este Centro, los cuales se recibirán en la Habilitación todos los días laborables en las horas de las diez a las trece.

Lugo, 22 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El gobernador civil, Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

Donativos para refugiados

Suma anterior, 2.087,95 pesetas; doña María Díaz Gallego, 20. Suma total recaudada, 2.107,95 pesetas.
Lugo, 17 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

Telegramas detenidos

Zaragoza, José Ruiz Castedo. Don Benito, Benigno Rodríguez, Soto Berbrán. Madrid, Juana Seguíen. Madrid, Maruja López Rodríguez, Ruanueva, 29. Casas Ibañez, Manuel Cando Abelleira. Valencia, Carmela Vázquez, Ronda Santiago, 28. Estafeta 17, Francisco Barro Sid, Regimiento Zaragoza, noveno batallón.

Crónica de sociedad

PETICION DE MANO

Por nuestro buen amigo el teniente de Infantería don Marcelo Regueiro Méndez, y para su hijo Juan, conde de los Almacenes La Gran Bretaña, de esta ciudad ha sido pedida la mano de la simpática y ociosa familia lucense, de concubina.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, quedando concertada la boda, para fecha muy próxima.

Reciban nuestra enhorabuena.

PRIMERA COMUNION

El pasado domingo, en la iglesia parroquial de San Pedro, se acercó por primera vez al altar, para recibir el Pan de los Angeles, la hermosa niña Conchita Escudero González, hija de nuestro buen amigo don Fidel Escudero Lobo, gerente de los Almacenes Nuevo Mundo, de esta capital.

Otro buen coñac?

¿Qué es preferido?
COÑAC VENERABLE
Marqués del Mérito

CAMPO para arreglar su máquina de escribir

MIGUEL LIGERO Y ESTRELLITA CASTRO EN SUSPIROS DE ESPANA

Comisión provincial de provisión de escuelas de Lugo

En sesión celebrada en el día de hoy, se han tomado los siguientes acuerdos:

Nombrar propietario provisional como cursillista de 1935, a don Julio Cadahia Vázquez, para la Escuela Nacional unitaria de niños de Manuel Becerra, de esta ciudad.

A petición del interesado don Bruno Membibre Oterino, y de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 57 de la Orden de 20 de agosto de 1938 (B. O. del Estado número 57), se da de baja en las listas de aspirantes a interinidades de esta provincia al referido maestro por traslado de su expediente para la provincia de Valladolid.

Lugo, 20 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario, Manuel Taboada Salgado.

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 24 de abril de 1939: Temperatura máxima, 11,5 grados.

Temperatura mínima 1,5 grados. Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Norte. Estado del cielo, nuboso. Humedad del aire, 70 por 100.

PELUQUEROS!

Sólo empleando "RADIOFIX" con todos los aparatos y sistemas "ANTINEA" para las puntas con y sin hilos, y "CARACOL" para enortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS.—TINTURAS "KOMOL" y todos los productos especiales para su profesión. LABORATORIOS CARASA.—RENTERIA (Guipúzcoa)

Don Secundino Feijóo

Don Secundino Feijóo López, este popularísimo empresario del Cran Circo Feijóo, que en Lugo era conocidísimo, falleció cristianamente en Madrid el día 23 de febrero de 1939, según escuella que ayer hemos recibido.

Don Secundino Feijóo baja al sepulcro a los setenta y cinco años de edad, después de una vida de incansante trabajo.

Descansen en paz el alma del finado y reciban su viuda doña Francisca Salas y sus hijos Elvira y Manolo la expresión de nuestro sentimiento.

Sección religiosa

CONGREGACION DE LA BUENA MUERTE

La misa y el Viacrucis de ayer fueron por doña Jesusa G. Fariña, de Carvallo.

Hoy, 25, misa a las siete y el Viacrucis a las ocho de la tarde, por don Francisco García Acebal, capitán de Aviación.

El 26, a las mismas horas, por los consortes don Manuel B. Carro y doña Josefa Crespo.

El 27, por don Angel Pérez y Vázquez.

El 28, por don Manuel R. Barragán, capitán de Infantería.

Necrología

Anteayer dejó de existir en esta ciudad la bondadosa señora doña María Ferreiro González, viuda de Illán, persona que por su afabilidad era muy apreciada.

Ayer a las siete de la tarde se verificó la conducción del cadáver al cementerio, acto que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Hoy a las once de la mañana se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago el funeral de entierro por su eterno descanso.

Muy sinceramente acompañamos en el sentimiento a sus desconsolados hijos don Fernando y don Antonio Illán Ferreiro, oficiales de la Notaría del señor G. y Menéndez del Busto, apreciables amigos nuestros; hermano y demás familiares.

ALONSO Librería General

Plaza del Campo, 2.-Lugo

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALIFICACION CENTRAL
REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente, Mareel y al agua Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia

CALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO VELÁZQUEZ, 120 (enfrente de la Joyería de Masco)

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

UN ÉXITO, CATEGÓRICO INDISCUTIBLE EL LOGRO POR LA GRANDIOSA CREACION



Bellísima concepción cinematográfica, ambientada en nuestro protectorado marroquí, plena de emoción y poesía, y en la que resalta como nunca el arte portentoso e insuperable y la voz maravillosa de la genial

IMPERIO ARGENTINA EN

La canción de Aixa

HOY, MARTES en el TEATRO CIRCOLO

ULTIMAS EXHIBICIONES

A las 5'45-8 y 10'45

Mañana-Monumental

— Pronto — SUSPIROS DE ESPAÑA

JAVIER RIAL PAZ

Intendente Mercantil - Gestor Administrativo

Despacho de toda clase de asuntos en los Ministerios y Centros oficiales y particulares, cumplimiento de exhortos, obtención de certificados de últimas voluntades, penales y Registro civil, habilitaciones de clases pasivas, constituciones de fianzas y depositos en la Caja General y cuantos otros se le encomienden para cualquier dependencia de

MADRID

Para informes: Fontán, 3 1.º B LA CORUÑA Teléfono 1137

HONORATO IGLESIAS

MÉDICO TISIÓLOGO

RAYOS X

Comandante médico de la Armada - De las Clínicas de Pasteurroy y Maurer Neumotorax, frenicectomía, frenoalcoholización, apicolisis y demás tratamientos colapso terapicos

Diagnóstico precoz de actividad de las lesiones tuberculosas

Quiroga Ballesteros, 1-1.º LUGO

CINE ESPAÑA

LA ROSA DE LOS TUDOR

Fiel reconstrucción histórica de la vida de Lady Jane Grey que, inocente víctima de ambiciones desmedidas, fué casada a los 16 años, reinó 9 días y fué decapitada a los 17 años.

— Pronto —

LA ROSA DE LOS TUDOR

MUY PRONTO

LA ROSA DE LOS TUDOR

Fiel reconstrucción histórica de la vida de Lady Jane Grey que, inocente víctima de ambiciones desmedidas, fué casada a los 16 años, reinó 9 días y fué decapitada a los 17 años.

— Pronto —

LA ROSA DE LOS TUDOR

Cine España

HOY

A las 5'45-8 y 10'45

Últimas exhibiciones de la emocionante superproducción.

La tumba India

por La Jane y Kitty Jantzen

Vea y admire una vez más a esta pareja artística incomparable

Mañana-Femina

Mademoiselle Zaza

Rosario la Corrijera

Estrellita Castro y Niño de Utrera

— Pronto —

Grandioso estreno

La Rosa de los Tudor

Hoy comienza el primer Congreso Provincial de la Sección Femenina de Lugo

Asistirán las autoridades a la sesión de apertura

Según habíamos anunciado se inician hoy las tareas del primer Congreso Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con arreglo al programa que publicamos en nuestro número correspondiente al día 20 de los corrientes.

A las once se dará una misa en la Catedral por todos los Caídos de la guerra.

A las once y media tendrá lugar la sesión de apertura en el salón de actos de la excelentísima Diputación con un discurso del jefe provincial del Movimiento camara-

da Ramón Ferreiro Rodríguez. La jefe provincial de la Sección Femenina camarada Purita Pardo Gayoso leerá una alocución de Pilar Prieto de Rivera.

Seguidamente la secretaria Lucinda Encinar hará el resumen de la labor de la Sección Femenina durante el año 1938.

En la sesión de la tarde las rectoras provinciales de Cultura, Administración y Enlace Sindical, camaradas Juana Minguillón, Ofelia Lourido y Amaro L. Calderón continuarán las tareas de este Congreso que ha despertado gran interés en toda la provincia.



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ASESORÍA POLITICA

Se ruega a los camaradas que a continuación se mencionan, o a los familiares de los mismos se pasen el próximo miércoles de diez a una de la mañana por la Asesoría Política del Mando Provincial de Milicias.

Manuel Millán López, José Vicen Iglesias Estebeñez, Luis Serrano López-Corona, Manuel Castro Nuñez, Emilio Martín Sánchez, Abelardo Gómez García, Antonio López Acuña, Manuel Pedrosa Latas, Miguel Chivo Vaello, Eduardo Menéndez Valdés, Jesús Ordaz Latas, Carmelo Díez del Corral, Ramiro Pérez Pillado, Alfonso Vega Araujo, Adolfo Sánchez Pérez, Ramón Baamonde Alvarez, Carlos Monrente Fernández, Juan Penolera Velón, José Santaeufemia Vázquez, Manuel Vázquez Arias, José Morrente Fernández, Manuel Carreiro Mourenza, José Pérez Pozo, Agustín Asia Pol, Manuel Díaz Fernández, Antonio Fernández Jurado, Antonio Ferreiro Rivas, Agustín Pita Pedreira y Severino Teijeiro Rodríguez.

Rodil, Purificación Castro Fouz, Amparo Calderón, Felisa García Bolaño, Margarita García Bobadilla, Concepción Pardo Gayoso, Pilar Madarro Martínez, Celsa Revaldería, Josefina Martínez, Elena Castedo, Manuela Lodeiro López, Carlota González, Sara Trabada, Purificación Abelleira, Dolores Martí Jul, Amelia Martí Jul, Aurora Rúa Lorenzo, Flora Millán López, Dolores Garmendia, Elena Azcárraga, Carmen Minguillón Iglesias, Carmelina Fernández Pons, Elisa Martul, Candaria Rivera, Rosita López, Angeles Losada García, Nicasia Goy, Amparo Balbás.

La falta de asistencia será sancionada con la baja en la sección de Deportes.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.
Lugo, 21 de abril de 1939. Año de la Victoria.
La regidora provincial accidental, Antoñita V. Navarro.

SECCION FEMENINA

Las camaradas Pilar Díaz López, Esperanza Darriba, Elena Castedo, Isabel Coria, Aita Fernández del Río y Carmina Menéndez Valdés, deben presentarse el miércoles, de cuatro a seis de la tarde, sin excusa alguna, en la oficina de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para

Pida usted Jerez LEGIONARIO Marqués del Mérito



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

un asunto que le interesa; y María Trorroj, Martina Cambara Rivera, Maruja Núñez, Manola Iglesias, Mercedes Tróez y Pilar Madarro lo harán tamón el jueves a la misma hora.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.
La jefe local

ORGANIZACIONES JUVENILES

Con objeto de organizar los equipos de fútbol y baloncesto, todos los camaradas que deseen formar parte de ellos, pasaran por esta Delegación (Palacio del Mercantil, segundo), durante esta semana, de tres y media a cuatro y media, para proceder a su organización y entrenamientos.

Lugo, 24 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El delegado de Educación Física de O. J.

ANTIAERONAUTICA

Servicio para el día 25 de abril de 1939:

De 14 a 20, José Gómez Pereira. De 20 a 2, Darío Fernández.

Para mañana.—De 2 a 8, Ricardo Tourón.

De 8 a 14, Senén Delgado.



REAL TESORO

Exquisitos Ponchos, Vinos y Coñacs

Representante general para la provincia de Lugo:

Pedro González

José Antonio Primo de Rivera, 19 - 2.º (Antigua del Progreso)

Lotería de Santo Domingo

Están a la venta en esta afortunada Administración los billetes para el sorteo que se celebrará el día 21 del actual a cinco pesetas el décimo.

Además del premio mayor importante 150.000 pesetas, hay un segundo premio de 90.000 pesetas, un tercero de 70.000 y un cuarto de 40.000 pesetas, veinte quintos de 3.000 pesetas cada uno y 1.857 premios de 500 pesetas, aproximaciones y centenas para los cuatro premios mayores. En total 1.450.890 pesetas para 2.085 premios.

No deje de adquirir un décimo para tan beneficioso sorteo, pero en la Lotería de Santo Domingo, al lado del Café Mercantil.

¿Un buen coñac? COÑAC JEREZANO Marqués del Mérito

Pérdida de una pluma estilográfica

Se ha extraviado una pluma estilográfica por la muralla, desde la Puerta de Santiago a la de San Fernando. Se ruega a la persona a la que haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico. Se gratificará.

Lea usted EL PROGRESO

CLÍNICA
T. NÚÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENÉREO, SÍFILIS y propias de la MUJER
Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Tomás Gómez Yañez
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON
Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

PARA FABRICA DE CURTIDOS
Se vende cilindro de péndulo y pedal. Suela de perfecto acabado, firme con brillo.
SAN PEDRO, 14 - LUGO

GRAN CAFE-BAR FLOR
DOCTOR CASTRO 6 - TELEFONO 427
Servicio Impecable - Extrema comodidad - Instalación modernísima
Cafés - Thés - Chocolates - Licores - Jarabes
Meriendas - Bocadillos - Mariscos
AFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA
VINOS SELECTOS
Artículos inmejorables - Precios reducidos

La Fiesta del Libro en nuestra ciudad

El pasado domingo, aniversario de la muerte del Príncipe de los Ingenios, se ha celebrado en Lugo diversos actos conmemorativos, según lo ha dispuesto el Ministerio de Educación Nacional, que resultaron interesantes y emotivos.

LA MISA

A las once de la mañana tuvo lugar en la capilla de Nuestra Señora de los Ojos Grandes una misa en sufragio de los escritores muertos en defensa de la hispanidad, con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil, presidente del Patronato de Bibliotecas, Archivos y Museos; los vocales del mismo, el ilustrísimo señor director y catedráticos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, el jefe provincial del Movimiento, el teniente de alcalde señor Acuña y representaciones de diversas entidades.

Dijo la misa el rector del Seminario Conciliar M. I. señor don Francisco Vázquez Saco.

EN EL SALON DE ACTOS DE LA DIPUTACION

Después de la misa celebrada en la Santa Iglesia Catedral Basílica, las autoridades se trasladaron al Palacio de la Diputación, en donde tuvo lugar el anunciado acto literario.

Ocupó la presidencia el gobernador civil de la provincia, don Leopoldo Sousa y Menéndez Conde, sentándose a su derecha el director del Instituto y a su izquierda el representante de la autoridad militar.

En primer término, la secretaria del Patronato Provincial de Bibliotecas, Archivos y Museos, señorita Amalia Prieto, dió lectura a una documentada memoria de la labor realizada por dicho Patronato desde la fecha de su constitución, y en especial de la obra "Lecturas del Soldado".

A continuación el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, camarada Ramón Ferreiro Rodríguez leyó varias poesías.

Por último el catedrático de Literatura del Instituto, don José Fil-

gueira Valverde, disertó brillantemente sobre tema tan sugestivo como la influencia de la literatura de nuestros místicos, principalmente de Santa Teresa y Fray Luis de León, en la total formación de la lengua castellana.

A continuación se repartieron premios entre los alumnos que en el último curso académico han obtenido Matrícula de Honor.

Tanto los oradores en distintos pasajes de sus intervenciones, como los aventajados alumnos al ser llamados para la entrega de los premios fueron colosamente aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón de actos.

Al final el gobernador civil dió las voces de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!, que fueron contestadas unánimemente, brazo en alto.

EN EL HOGAR DEL HERIDO

Por la tarde en el Hogar del Herido se celebró un acto literario musical en honor de los combatientes hospitalizados al que asistieron también las autoridades y representaciones.

Dirigieron la palabra a los soldados don Celestino Saavedra Ascariz, profesor de Religión de la Escuela Normal, y don Julio Pérez de Guerra, secretario del Ayuntamiento y vocal del Patronato para el fomento de Archivos y Bibliotecas, que expusieron el alto valor de nuestra gesta en relación con varios momentos de la historia de España.

El coro de flechas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ataviadas con el traje regional, pusieron una agradable nota de color y de ritmo en sus cantos y en sus vestidos. Fueron dirigidas por el maestro Junquera.

Los asistentes recibieron el obsequio de café, pastas y licores que les ofreció la delegada de Frenes y Hospitales, señorita de Barrio Alvarado.

Las postulaciones de libros y dinero por las calles, así como la de las mesas establecidas en diferentes lugares de la ciudad, resultaron muy nutridas.

Noticias breves de todo el mundo

EL GOBIERNO BRITANICO Y EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

LONDRES, 24.—La Prensa inglesa de hoy dice que es casi seguro que en la primera sesión que celebre el Gobierno inglés se tratará de la cuestión del servicio militar obligatorio en la Gran Bretaña.

También se tratará de la formación de un registro "de leva" o de reclutamiento, mediante el cual pueda llevarse a cabo la inscripción de soldados en caso de la obligatoriedad del servicio militar.

La Prensa inglesa dedica también algunos comentarios a la insistencia que muestra Francia en pedir que Inglaterra establezca ese régimen de servicio obligatorio.

FRANCIA CONSTRUIRA UNA BASE NAVAL DE PRIMER ORDEN

PARIS, 24.—Se asegura que el Consejo de Ministros ha aprobado un decreto, entre otros referentes a la seguridad nacional, según el cual Francia establecerá en uno de los puertos de la zona de Argelia, una base naval de primer orden.

Por de pronto, se sabe que en dicha zona se prohibirá construir edificio alguno sin estar previamente autorizada la construcción por las autoridades militares.

RECORDANDO HECHOS HEROICOS

ROMA, 24.—Esta mañana han llegado de Venecia 500 oficiales, para unirse a los oficiales de Caballería que visitarán los distintos lugares donde se verificaron actos heroicos en la Gran Guerra.

Han visitado ya el Bosco di Masteteri, El Osario Piave, Nervez a di Bataglia, Montello, etc., así como otros lugares donde se llevaron a cabo heroicas cargas de la Caballería italiana.

INAUGURACION DE OBRAS EN ITALIA

GENOVA, 24.—Ha llegado a esta ciudad la princesa María de Piámonite, que ha inaugurado las obras de restauración del famoso castillo de Somón Bocanegra.

También visitó las obras de la Escuela de Enfermeras, y otras nuevas obras que se están llevando a cabo en la ciudad.

Clases de Taquigrafía

Calvo Sotelo, 45-2.º

TRASPASO

Se hace por ausencia de su dueño con todas sus existencias del Bar Ramón, situado en la calle de Calvo Sotelo, número 13, de esta capital. Informar en la Notaría del señor Menéndez.

Angela Pardo Celada MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños
Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde
General Franco, 5-1.º izquierda (antes Emilio Castelar) - Teléfono, 418

LUGO

Loc Vd. EL PROGRESO

EL SEÑOR
Don Antonio Fagilde Ulloa
Falleció en su casa de Santiago de Saa A LOS 85 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus hijos, D.ª Joaquina, D. José, D. Constantino y don Benigno, Maestro nacional de la Vega (Sarria), sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver y funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, a las once, en la iglesia parroquial de Santiago de Saa; favores por los que anticipan gracias.
Santiago de Saa, 25 de abril de 1939.

Son detenidos los autores de varios robos

En el Chalet de Vega, sito en la Avenida de Montero Ríos, se efectuó anteayer un robo, para lo cual los "cacos" utilizaron palanquetas.

Al tener conocimiento del hecho la Policía, practicó activísimas pesquisas que dieron por resultado la detención de los autores del robo, que resultaron ser unos jovencuelos, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

Fueron recuperados todos los objetos robados en el mencionado chalet y algunos más procedentes de otros robos.

Al ser interrogados por la Policía los detenidos, manifestaron que lo habían hecho, con el afán de correr aventuras.

A. Grandío

MÉDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Cirugía general y de la especialidad
Quiroga Ballesteros, 5-1.º LUGO

LA CASA DE LA SUERTE

Administración de Loterías núm. 1
Plaza de España, 14
Están a la venta los billetes de 20 pesetas para el sorteo del día 2 de mayo.
Prime premio, 100.000 pesetas.
Centro de revistas y suscripciones.

CENTRO DE NEGOCIOS

de MANUEL F. REIJA
Gestor Administrativo matriculado
AGENCIA REIJA
Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc. etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos núm. 27-1.º Teléfono, 29 - LUGO

Sección de anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (Antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Informar en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

Ventas

SE VENDE una máquina de escribir marca "Hispano-Olivetti". Informar en Kiosko Alonso.

VENTA de una casa en la Ronda de la Coruña, número 7 (al lado de la Puerta Falsa), y libre de cargas. Informar en el número 6 de la misma Ronda.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 26 y 28 de la Ronda del General Sanjurjo, antes Ronda de Santiago de la ciudad de Lugo. Figuran inscritas a nombre de su actual dueño, están libres de cargas y para informes dirigirse a la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

VENTA.—Se venden dos casas con el número 20 en la carretera de Fonsagrada (Rato). Para informes en la misma casa.

SE VENDE un dormitorio de caoba, casi nuevo. Razón, Plaza del Campo número 10 tercero.

redondos, para cemento armado
planos, ángulos, chapas, etc.
HIJO DE Román Fernández
Ferreteria Asturiana Santo Domingo, 11

SEGUNDO PARDO GIL
Médico Director del Sanatorio Antituberculoso
ENFERMEDADES DEL PULMÓN
RAYOS X
Consulta de once a dos
Reina núm. 3 LUGO Teléfono, 257

Manuel García López de Lara
Procedente del Colegio Médico de Madrid
Ex-Médico asistente del Hospital de la Princesa
Especialista en Reumatismos y Nervios
Enfermedades del Pecho e Infecciones de la sangre
Consulta clínica: Generalísimo Franco núm. 8

VENTA.—Se vende la casa número 14 de la Travesía de García Abad, último grupo. Para informes en la misma.

VENTA DE GANADO.—Se vende ganado vacuno holandés y suizo en la Granja de Lamas de Prado. Para informes en el mismo lugar.

VENTA de un comedor, nuevo y de modernísimo estilo. Informes, Bolaño Rivadeneira, 5-segundo derecha.

Varios

EN CASA PARTICULAR se cede en familia habitación exterior amueblada. Para informes en esta Administración.

AMA DE CRÍA se ofrece. Informes en esta Administración.

PERDIDA de una cartera con un título de Caballero Mutilado, con varias fotografías y unos documentos. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado la entregue en las oficinas de Mutilados, San Fernando, Eléctrica Lucense.

PERDIDA.—Se ruega a la persona que hubiese encontrado una cartera con una cantidad de dinero que se ha extraviado en la Plaza de Abastos el viernes último, la entregue al guardia municipal Sanjurjo, pues hará una buena obra de caridad por tratarse de una necesidad.

TRASPASO.—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comidas Ferreiros. Para informes en la calle de la Ruanueva, 1.

INDUSTRIAL para ampliar negocio acreditado y puesto en marcha dando buen rendimiento desea un préstamo, pagando buen interés, o socio con capital. Para informes en esta Administración.

SALDOS de ropas, máquinas, muebles y traspaso de este comercio sito en la Plaza de España, 18. Lugo.

PERDIDA de una cartera.—Se ruega al que haya encontrado una cartera con dinero, un carnet de sargento y diversos documentos, extraviada entre Santo Domingo, calle de la Reina, Cantón y calle de San Pedro, la entregue en esta Administración, donde será espléndidamente gratificado.

COMPRARIA motor Renault doce caballos o cosa análoga, cual estado. Dirigirse a esta Administración.

Colocaciones

(Oficina de Colocación Obrera)
El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto, con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados.

El precio de los tejidos

Una nota de la Comisaría Nacional de Abastos

BURGOS, 24.—Por la Comisaría Nacional de Abastos se ha hecho pública una nota en la que se dice que a pesar de las facilidades dadas a las fábricas de hilaturas y tejidos de algodón se observa que se sostienen rehacios a producir, lo que representa una falta grave de desobediencia a las órdenes y una tendencia a retrasar el total restablecimiento de la normalidad.

La Exposición del Artesanado Español

SANTANDER, 24.—A las cinco de la tarde se celebró la inauguración de la Exposición del Artesanado Español, en el Ministerio de Organización y Acción Sindical, asistiendo el ministro señor González Bueno, Pilar Primo de Rivera, la delegada nacional de la Hermandad de la Ciudad y el Campo y numerosas personalidades.

El señor González Bueno pronunció un discurso, explicando el alcance de los propósitos del Gobierno, que tienden a lograr que la labor del artesano vuelva a ser una importante fuente de la riqueza nacional.

Con esta exposición se intenta dar a conocer los trabajos realizados en todos los rincones de España y vigilar los precios.

Otro de los aspectos que se persiguen es orientar artísticamente a estos productores, para evitar que se amanen.

Hace resaltar la magnífica labor que viene realizando la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista, con su Hermandad de la Ciudad y el Campo.

Centro de Inicativas y Turismo

Por la Junta directiva de este Centro se hace público, que toda persona que desee causar alta en la Sección de Playa durante el actual mes de abril, quedará exenta del pago de diez pesetas que como cuota de entrada está obligada a satisfacer después de tal fecha.

Se saca a concurso el arriendo del ambigú de la Playa, según el cuadro de condiciones que se halla expuesto en el local social, Plaza de España, 16 bajo.

Los concursantes se dirigirán por escrito al presidente de este Centro.

Pida usted PONCHE MILITAR Marqués del Mérito

El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25. SUSCRIPCIÓN: En Lugo capital, 2'30 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

EN TONO DE BROMA

Un disgusto para los paremiólogos

En el mundo triunfan los signos revolucionarios.

Aquel ajustarse las cosas y las ideas a cánones y módulos preconcebidos, va desapareciendo del mundo. Y todo se contagia de este mezclado y confundirse las cosas... Todo... ¡hasta los vengejos!

Para los paremiólogos, que son los hombres que tienen en la despena de la memoria un refrán para cada cosa y en los desvanes del recuerdo un dicho para cada hecho, era cosa indubitable que los vengejos, esas negras flechas aladas, llegaban a Lugo el día de San Marcos, "ni un día antes ni un día después".

Y los vengejos, obligados por el refrán, no se atrevían a anticiparse a la fecha ni a retrasarse. Y con una puntualidad que envidiaría cualquier tren moderno, el día de San Marcos se hallaban sobre el cielo de Lugo los veloces voladores de bifida cola.

Pero este año los paremiólogos han recibido un disgusto. Y razonable, señor.

Porque desde el pasado domingo se ha podido comprobar que los vengejos son nuestros huéspedes, y aunque aislados, los que han llegado se dedican al placentero deporte de cazar mosquitos en torno a las torres de nuestra Catedral.

¡Quién iba a decirnos que también los vengejos habían de ir contra las normas viejas!

Pero creemos que, como castigo a su tendencia modernista, los vengejos van a pagar un poco caro el atrevimiento de venir a Lugo cuando...

do, según otro refrán, aun falta bastante tiempo para que los humanos puedan dejar en los roperos el sayo consabido.

Porque ellos, empujados por un viento Sur que sopló la pasada semana, se atrevieron a llegar a Lugo, porque traían viento en popa.

Pero en Lugo se habrán tropezado con el desencanto de un viento Norte, finito él y fresquito también él, que amargará un poco las bienandanzas de las aves viajeras.

Hay quien opina que hasta ellas ha llegado la fama de la riqueza en comestibles de nuestra provincia. Hay quien supone que ellos llegaron hasta aquí espantados por el humo de los barcos de guerra que sobre las aguas del Mediterráneo se dedican estos días a viajes de turismo. Y hay incluso quien ha opinado que los vengejos están aquí porque salieron "pitando", como dicen los clásicos de taberna, porque a tierras de África llegó el famoso general Mijaia, famoso por la forma heroica de "encajar" los golpes que fué recibiendo durante su mando.

Nosotros no sabemos la causa de esta llegada anticipada. Pero sí sabemos que ella viene a trastornar todo el orden del refranero popular, que a base de la llegada de los vengejos el día de San Marcos, había construido una magnífica obra de dichos.

Por eso nos atrevemos a decir que se les expulse y que no se les permita la circulación por nuestro cielo hasta ese día.

TRAPACERO

3 minutos de filosofía

EL EXCESO DE PALABRAS

Las máquinas que andan bien son las que hacen menos ruido. El exceso de palabras es síntoma que reclama tratamiento curativo.

LA BONDAD DE DIOS

Desvarían los filántropos que pretenden superar la bondad de Dios y corregir sus olvidos, errores e injusticias.

LA PAZ DEL ALMA

Una recóndita angustia proviene de que, al nacer, hemos perdido verdaderos bienes, de los que conservamos un vago recuerdo. Si se comprende que pueden recuperarse al morir, vuelve la paz a nuestra alma.

LO QUE ES PREFERIBLE

Es preferible bajarse en la estación a arrojarse del tren en marcha por la ventanilla del suicidio, sin saber dónde se cae.

CANDIDOS ESPECTADORES

Hay en el mundo, como en las tragedias del teatro, cándidos espectadores que creen que la muerte del actor es real.

En esto es en lo que más se parece el teatro a la vida.

CUANDO EL ALMA ESTA EN OTRA PARTE

Se observa en muchos actos ínti-

mos y en la mayoría de los sociales, un cierto aire macabro. Los esqueletos de la cordialidad, el afecto, la alegría, se inclinan, danzan, acarician... El corazón no participa en ello; el alma está en otra parte.

MISTERIOS DEL PENSAMIENTO

Nuestro propio pensamiento tiene misterios para él.

Lo que pensamos en la vigilia, influye silenciosamente en los demás. Lo que pensamos dormidos influye en nuestro propio ser, por lo cual es conveniente purificar nuestras ideas al conciliar el sueño.

COMO DESAPARECERAN LAS GUERRAS

Dicen verdad quienes afirman que las guerras no desaparecerán con palabras. Desaparecerán al suprimir las iniquidades.

Mientras ello no se realice, Caín despertará en el desdichado cuantas veces lo llamen para matar al hermano.

LA VANIDAD

La vanidad tiene hijos que remedan muy bien serlo de la virtud, y a veces el engaño no se descubre nunca.

ANTE LA MUERTE

Muchos procuran reconciliarse con la Muerte, entregando generosamente en su presencia el fruto de sus rapiñas. Ella sabe a qué atenerse.

LOS EGOISTAS

Cuanto más acertadas las donaciones de los moribundos, tanto más culpables fueron sus egoísmos.

LO INUTIL

Todo lo inútil es malo, y debe suprimirse.

EL CONOCIMIENTO HUMANO

Tres son los modos del conocimiento humano. En el primero se acepta o posee,

La estancia del Generalísimo en Sevilla

SEVILLA, 24.—Hoy a las dos de la tarde ha marchado con dirección a Burgos el Generalísimo, acompañado por sus ayudantes y Estado Mayor. En otro automóvil marcharon también la esposa del Caudillo y su hija Carmencita.

Acudieron a despedir al Jefe del Estado los generales Queipo de Llano y Llanderas, así como todas las autoridades locales y numerosísimo público, que le tributó una cariñosísima despedida.

El Generalísimo marcha muy satisfecho de su estancia en esta capital.

Ayer tarde estuvieron en la residencia del Caudillo el presidente de la Diputación y varios gestores, que hicieron entrega a su esposa de un grupo escultórico de Santa Ana y la Virgen, del siglo XVII. También le regalaban dos mantos de Manila, y a Carmencita una medalla de oro con brillantes.

Fernández Cuesta en Madrid

MADRID, 24.—El ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuesta, ha pasado el día de ayer en Madrid, recibiendo la visita de numerosas personalidades.

Inspeccionó el secretario general las obras que se están realizando para la instalación de las oficinas de la Secretaría general en un edificio de la calle de Alcalá, así como las que se hacen en el antiguo Ministerio de Fomento, para la del Ministerio de Agricultura.

En las primeras horas de la mañana de hoy regresó a Burgos, celebrando antes una conferencia con el jefe provincial de Madrid.

por intuición, una costumbre o creencia; en el segundo, se la modifica; en el tercero, vuelve al primer estado, por virtud de un análisis y razonamiento más perfectos. El primero viene de Dios, y también el tercero.

El segundo estado es fatuidad y saber a medias, que es peor que no saber nada.

LOS PROBLEMAS HUMANOS

Los problemas humanos han de resolverse en el niño.

En el hombre, bien o mal, ya están resueltos.

LA MORAL Y EL PLACER

La mejor moral es el placer. No existe guía más segura.

El mejor hombre es también el más feliz.

La realidad del placer está en razón directa de su duración.

Hacer el bien es el placer más durable. Se sirve a Dios, que es eterno, y eterna es su recompensa.

LA GRAVITACION Y EL ESPIRITU

La ley de la gravitación rige la vida entera. Así como los planetas, la vida orgánica tiene también sus órbitas. Igualmente, los espíritus actúan en órbitas diferentes según la distancia entre ellos y Dios.

LAS IDEAS

Las ideas nacen grandes. Se desfiguran y achican, al conformarlas el hombre a su persona.

LA VIDA DE ULTRATUMBA

Preguntar a los sentidos si existe vida de ultratumba es como meter la mano en el estanque para coger la estrella reflejada en sus aguas.

LA MEJOR BENEFICENCIA

La mayor obra de beneficencia es respetar la beneficencia de Dios, que dió a cada uno de sus hijos su parte en las dulzuras de la vida, y a todos ellos el mundo por asilo.

Lea. Vd EL PROGRESO

DESDE BERLIN

Emil Jannings va a interpretar la vida de Robert Koch



El gran intérprete alemán, Emil Jannings, cuya fama ha traspasado también las fronteras de Alemania por sus inolvidables interpretaciones en el escenario y en la pantalla, está trabajando ahora en una nueva película, en la que se le ha encargado el papel de Robert Koch, el gran sabio alemán que descubrió el bacilo dañino y causante del azote de la Humanidad, y que en su vida mantuvo luchas y controversias con sus colegas, como por ejemplo, Virchow, no exentas de amargas desilusiones a pesar de sus triunfos. Este hombre paciente, poco diplomático en su trato con sus congéneres, tenaz e imperturbable en su fe, supo conquistar la

investigador del ilustre Koch hubiese pasado a él mismo.

Emil Jannings nació en Rorschach, en Suiza. Su padre era dueño de una fábrica de máquinas para tejidos de puntos. Era hombre práctico que sabía muy bien que para imponerse en la vida, no basta de tener seso sino que se necesita también buenos músculos y fuerza corporal. Un episodio de la infancia del pequeño Emilio habla claramente del carácter de su padre que ejerció gran influencia en el desarrollo mental del niño: Un día padre e hijo se encontraron en las playas del lago de Constanza. "Tienes que nadar", le dijo el padre súbitamente. El muchacho le

salvo. Nunca olvidó el niño este pequeño episodio que le enseñó la gran sapiencia de la vida: Para aprender a nadar, es menester meterse dentro del agua.

Otro episodio ha quedado grabado en la mente de Jannings, el día en que le fué permitido asistir a la representación de la ópera "El Freischütz". El niño quedó tan emocionado de toda la obra y especialmente de la escena llena de brujería romántica de la lobera que durante muchas noches se despertaba a gritos, atormentado de pesadillas espeluznantes. Su padre no podía comprender que su hijo no supiese distinguir lo irreal del teatro de lo real de la vida diaria, prohibiéndole ir al teatro para no excitar más los nervios y la fantasía del chico. Pero el niño en su primer contacto con el teatro, ya se había dado cuenta inconscientemente de que las tablas significaban algo para él. Pero una cosa le chocó sobremanera y se preguntó: "¿por qué cantan los actores y actrices?". Fue éste el primer indicio de la posición infantil contra lo melodramático y el falso romanticismo. Naturalmente, que la ópera tiene su razón de ser como género artístico, pero ¿qué se puede pedir de un niño cuyo sentido de sencillez y naturalidad se rebela contra todo lo ficticio que no corresponde a la vida circundante?

Dos años más tarde Emilio logró ir otra vez al teatro. Se representó la obra de Schiller "Don Carlos". Es cosa extraña y característica a la vez, para el futuro actor, que no fué la personalidad de "Don Carlos" ni la del apasionado marqués Posa sino más bien la del rey Felipe con su carácter lúgubre, meditativo y atormentado que lo captó su especial interés. Más tarde, Jannings supo que era la fuerza de la personalidad lo que le conmovió con tanta vehemencia, por primera vez en su vida, y que ha continuado siendo para él una fuerza irresistible.

Tino FAICAN

Berlín



atención y el interés del gran intérprete alemán, a cuyas capacidades artísticas de gran envergadura corresponde la encarnación de tal carácter. El actor se compenetró tanto con el nuevo papel que, un día, se le vió ante un microscopio, contemplando abismado la vida en una gota de agua como si el espíritu

miraba sorprendido y con un poco de angustia porque nunca había nadado, pero el padre le dió resueltamente un empujón, arrojándole al agua. Al principio el pequeño gritó, patealeando desesperadamente; pero, al fin, sus movimientos se hicieron cada vez más tranquilos y llegó otra vez a la ribera, sano y

Don Enrique Pesqueiro Bernabeu es nombrado delegado de Hacienda de Lugo

Para el mismo cargo en Zamora, se nombra a don Antonio Miño Secane

BURGOS, 24.—En su número de hoy, entre otras de menor interés, el "Boletín Oficial del Estado" inserta los siguientes decretos del Ministerio de Hacienda:

Disponiendo el cese de los delegados de Hacienda de Valencia, Albacete, Murcia, Alicante, Almería, Guadalajara y subdelegado de Cartagena.

Nombrando delegado de Hacienda de Valencia a don Eduardo Serrano Navarro, que lo es actualmente de Burgos.

De Murcia, a don Rafael Serrano Delgado, actual tesorero de Málaga.

De Jaén, don José María Benítez, administrador de Propiedades de Málaga.

De Cáceres, don Enrique Fernández González.

De Albacete, don José Sevilla, que lo es de Zamora.

De Lugo, don Enrique Pesqueiro Bernabeu, liquidador de Utilidades.

De Zamora, don Antonio Miño Seoane, in tervertor de la de Lugo.

De Guadalajara, don Valeriano Pérez Florez-Estrada.

De Cuenca, don Leopoldo Velasco Martín.

Subdelegado de Cartagena, don José Rodríguez Pernas.—Faro.

Sanciones a componentes de focos marxistas

VITORIA, 24.—El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, informó a los periodistas de haber firmado, a reserva de lo que resulte de los expedientes que instruyen las Comisiones depuradoras, la suspensión de empleo y sueldo del director y gran parte de los profesores del Colegio Nacional de Ciegos, Colegio de Sordomudos y Escuelas de Anormales de Madrid, por tratarse de focos marxistas que actuaron con gran intensidad.—Faro.

Entrega tu oro a la Patria

Si tienes oro y no lo das a la Patria eres un traidor y no tienes derecho a gozar de la paz que te dieron los que han muerto en la guerra.

Entrega tu oro a la Patria

Semillas para prados y hortalizas. Tintes para teñir ropa, en todos los colores. Pinturas y barnices. Guajo para quesos. Droguería Central. REINA 10.-LUGO

EMULACION SOCIALISTA

A partir de 1935 el sistema de emulación socialista, que se había hecho cada vez más antipático a los obreros, fué substituído por el "stajanovismo", que, lejos de restablecer una igualdad cualquiera en la remuneración del trabajo, no hizo más que acentuar, por lo contrario, las diferencias de salarios. Notemos que la instauración del stajanovismo coincide con la supresión de las tarjetas de alimentación. Ahora bien, esas medidas provocaron, por razones demasiado largas para explicarlas aquí, una formidable alza de los precios. No es, pues, por pura coincidencia que nació el movimiento stajanovista en el momento en que se hacía indispensable un nuevo "estimulante" del trabajo.

Es sabido quien es Stajánov: un minero que, en la noche del 30 de abril de 1935 consiguió extraer, gracias a su constitución atlética, y al uso de instrumentos perfeccionados, una cantidad de mineral siete veces superior a la

norma fijada oficialmente. (1). Seguidamente el Gobierno puso por las nubes esa hazaña y decretó que otros obreros debían ser igualmente capaces de hacer tanto como Stajánov. Decidióse que, puesto que trabajos de ese género podían ejecutarse en todos los ramos (entre tanto habían surgido, como por ensalmo, emúlos de Stajánov en todas las industrias), era perfectamente lógico que se elevasen las normas mínimas de rendimiento en el trabajo, para que el obrero pudiese obtener un salario decente. He aquí, por lo demás, cómo explica Stalin lo que entiende por stajanovismo (primera conferencia de los obreros stajanovistas, 17 noviembre 1935):

"El movimiento stajanovista tiende a rebasar las normas técnicas actualmente en vigor, que ya son viejas, y que no corresponden ya a nuestra época, a nuestros hombres nuevos. Ese movimiento exige normas más elevadas... Algunos estiman que se puede consolidar el socialismo colocando a todo el mundo en un

La situación de la clase obrera en la U. R. S. S.

Estudio exclusivamente basado en documentos históricos

SITUACIÓN PROFESIONAL DEL OBRERO

Por Demetrio Paryczko

plano de igualdad, a un nivel material miserable.

"Esto es falso. Necesitamos normas de producción tales que los retardarios se vean obligados a alcanzar a los que marchan a la cabeza. Necesitamos actualmente normas más racionales, más elevadas que las de ayer". Desde ese momento las normas

de la producción fueron elevadas del 40 por 100 al 70 por 100. ("Za Industrialisatzi", 3 agosto 1936) y la escala de salarios fué establecida de tal manera que la ganancia concedida a los obreros que no alcanzaban la norma de producción es miserable. Los que rebasan ese tipo ven aumentar insensiblemente su salario y sólo

por esfuerzos considerables al aumento concedido a los obreros llega a ser notable. (Por ejemplo, si la norma es rebasada en 20 por 100, el salario del obrero sólo aumenta del 8 por 100, cuando el tipo es rebasado en 60 por 100, el aumento es del 45 por 100). Y los sindicatos fuerzan los in-

strumentos siempre dóctiles encargados de hacer participar al obrero en ese nuevo "sistema de explotación". Pues, ¿qué otra definición merece un sistema bárbaro dirigido a obtener del material humano su rendimiento máximo? En cuanto a la igualdad de los salarios, ha desaparecido con las demás promesas hechas por el régimen soviético en sus comienzos. A este respecto, E. Ciboldi escribe lo siguiente:

"Actualmente se tiende en la Rusia Soviética no ya a disminuir las diferencias de la vida material, sino, por el contrario, a aumentarlas, repitiéndose que en todos los sectores del trabajo el obrero más hábil y diligente tiene que ser pagado mejor que sus colegas. La igualdad de los salarios podrá ser el ideal de Bernard Shaw; pero no lo es, indudablemente, de Stalin, quien, en ocasión del último Congreso del partido fustigó con vehemencia a los bolcheviques que alientan, favorecen o toleran la "uravnilovka", palabra rusa muy usada, pero difícil de traducir, y que sig-

nifica, aproximadamente, "nivelación". Hoy día, toda tendencia de "uravnilovka" está severamente condenada. Se considera metaeminentemente reprochable toda idea de salarios iguales por trabajos de cantidad y calidad desiguales; y el antiguo ideal de los Sindicatos profesionales soviéticos, tendiente a elevar gradualmente a los obreros más pobres al nivel de los que son pagados mejor, hoy se conciepta como una forma de "oportunismo, expresión que en la U. R. S. S. tiene un significado particularmente injurioso".

(1) Un equipo de peones iba retirando el material extraído por él.

Honorato Alesias Médico Tisiólogo REANUDA SU CONSULTA Quiroga Ballesteros, 1-1.º LUGO